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Algorytmy i struktury danych I

Poprawnos¢ semantyczna

e Zadanie 1 (tablicowe:omawiamy w trakcie ¢wiczen)
Sprawdz poprawnos¢ specyfikacji:

/* x >= 0 */  (warunek wstepny)
x = x+1
/* x >= 1 x/  (warunek koricowy)

e Zadanie 2 (tablicowe:omawiamy w trakcie ¢wiczen)
Sprawdz poprawno$¢ specyfikacji dla sekwencyjnego wykonania instrukcji

/* x >= 1 */  (warunek wstepny)
y=x
/* y >= 1 x/  (warunek koricowy)

/* y > 1 x/ (warunek wstepny)
y = y+l
/* y >= 2 x/  (warunek koricowy)

e Zadanie 3 (tablicowe:omawiamy w trakcie ¢wiczen)
Udowodnij poprawnos$é¢ warunku koncowego dla nastepujacego kodu.

/*x/ (warunek wstepny)
if( x>=0 ) y=y+x

else y = y—x

/* y = y0 + |x0| */(warunek koricowy)

e Zadanie 4
Podaj niezmiennik dla ponizszej petli i udowodnij jego poprawnosc:

/¥ 1 <= b x*/ (warunek wstepny)
i=1; c=1;

while ( i<=b) { c = c *x a ; i++};

e Zadanie 5 (tablicowe:omawiamy w trakcie ¢wiczen)
Udowodnij poprawnosé¢ warunku koncowego dla nastepujacego kodu:

/*xx >= 100 */

if( x >=y )
m = XxX;
else
m=y;

/* m >= 100 */



e Zadanie 6
Napisz krétki program, ktéry wezytuje ciag liczb dodatnich, zakonczony przez -1, oblicza
i wypisuje najwieksza z wczytanych liczb dodatnich. Jaki jest niezmiennik dla petli w
Twoim programie? wypisuj jego wartosc.

e Zadanie 7
Napisz krétki program ktéry wezytuje ciag 100 liczb dodatnich, oblicza i wypisuje najwieksza
z wezytanych liczb dodatnich. Jaki jest niezmiennik dla petli w Twoim programie? wyp-
isuj jego wartosc.

e Zadanie 8
Napisz krotkie programy realizujace nastepujace zadania, postaraj sie znales¢ algorytm o
ztozonosci lepszej od ztozonosci kwadratowej.

— Szukanie przywddcy ciagu: Przywdca ciagu jest element, ktry wystpuje w ciagu
wiecej razy niz potowa diugosci tego ciagu. Naszym problemem jest policzenie przy-
wdcy ciagu w tablicy A[l..n]. Dla uproszczenia przyjmijmy, e w tym ciagu jest
przywdédca. Latwo zmodyfikowaé algorytm tak, by sprawdzal istnienie przywdcy.

— Szukanie sumy: Mamy dane dwie tablice posortowane rosnaco A,B i liczbe x,
pytamy, czy istniej a € A, b € B takie, ze x=a+Db.

— Szukanie maksymalnego segmentu: Dla tablicy A[l..n] liczymy maksymalna
warto z zera i ze wszystkich liczb >34 _. A[k], gdzie 1 <i < j <mn.

— Szukanie najdluzszego malejacego podciagu: Niech A[l], A[2] ... Aln] bedzie
ciagiem n dodatnich liczb. Oblicz dugosé najdtuzszego malejacego podciagu (w kole-
jnosci od lewej do prawej strony).



Ztozonos¢é obliczeniowa

Zadania tekstowe przygotowujemy w postaci documentu: plik.pdf (uzywamy latex, word
albo scan z recznego pisma) i umieszczamy w systemie Pegaz.

e Zadanie 1 (tekstowe)
Uporzadkuj podane nizej funkcje wg. asymptotycznego stopnia zlozonosci tak, aby kazda
funkcja byta asymptotycznie mniejsza od nastepujacych po niej:
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e Zadanie 2 (tekstowe)
Korzystajac z twierdzenia o rekursji uniwersalnej oszacuj rzad wielkosci funkcji T zadanej
rownaniem rekurencyjnym:

— T(n) = AT(Z) +n

~ T(n) = AT(2) + 2

— T(n) =4T(%) 4 n’lgan
~ T(n) = AT(2) + 1
—T(n)=T(%)+c

e Zadanie 3
Wykorzystaj program z zestawu 2 (implementacja szybkiego algorytmu sortujacego).
Zliczaj ilos¢ wykonywanych poréwnan. Wpisz tabelke lub narysuj wykres zaleznosci iloci
poréwnan od iloci elementéw N sortowanego ciagu liczb. Jak wyglada rownanie rekuren-
cyjne dla zaimplementowanego algorytmu. Czy ilo$¢ poréwnan zachowuje sie tak jak
przewiduje rozwiazanie rownania rekurencyjnego dla tego algorytmu?



